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 ؟باشدنمی  کدام ساختار، درون یا در مجاورت ساختار هر پرز رودة باریک انسان قابل مشاهده -1

 های دارای قدرت انقباضی( یاخته2رنگ و چسبنده                 ای شفاف، بی( مادة زمینه1
   شبکۀ مویرگیهر های لنفی مجاور با  ( مویرگ4خوردگی با هستۀ کناری              ( یاختۀ دارای چین 3

 ؟ شده است  انیب  یکدام عبارت به درستباتوجه به مطالب کتاب درسی،   -2

 « .  ............  یبدن  ةبا شاخص تود  .. .......فرد ...  کی  در»

 ابد ییکاهش م  یو مغز ی، به علت وزن مناسب احتمال وقوع سکته قلب2۵ -ساله  1۷ (1

 بود یتعداد حفرات استخوان افزایشو  یخونتوان شاهد کمی، م 1۸ - ساله 4۰ (2
 ابد ییم شی سرطان افزا یاحتمال ابتلا به انواع  ی ،  به علت چاق2۸ -ساله  3۰ (3
 وجود دارد غدة برون ریز بدناحتمال آسیب به بزرگترین ، 33 - ساله ۵ (4

 ؟مناسب است  ریعبارت ز  لیتکم  ی کدام مورد برا -3

 «.  .. ..........بزرگ    ةرود  .. ..........  کیبار  ةدر بدن انسان، در رود»

 شودیترشح م یستیز زوریکاتال  نوعی –برخلاف  (1

 شودیم  ده ید یانقباض ۀچند حلق لیحرکت با تشک نوعی  – همانند  (2

 رد یگیانجام م یااختهی میموثر بر تقس نیتاموی جذب –برخلاف  (3

 ابدییم شیخون مجاور اندام افزا انجری غذا، مصرف از پس  – همانند  (4
های حبابکی شش یک فرد بالغ و های دیوارة کیسهچند مورد از موارد زیر، ویژگی فقط یک نوع از یاخته -4

 ؟ سالم است

 ای است.دارای زوائدی در غشای یاخته  - الف
 های خونی قرار دارد. در مجاورت مویرگ  - ب
 حبابکی نقش دارد. در تشکیل منافذ بین  - ج
 ها نقش اصلی را دارد.در پاکسازی فضای حبابک  - د

 « د»و  «ب»( 4             «د»و  «ج»و  «ب»( 3             «ج»و  «ب»و  «الف»( 2             »الف« و »ج« (1         
 .   ............شود  در فرایندی که هوا به همراه مواد خارجی با فشار از راه بینی و دهان انسان به بیرون رانده می -5

 به سمت پایین قرار دارد گلوت()اپیبلع، برچاکنای فرایندهمانند   (1
 شوددر مرحلۀ دم انجام میبرخلاف فرایند تکلم، فقط  (2
 کند استفراغ، دهانۀ حنجره به سمت بالا حرکت میفرایند همانند   (3
 کند  سرفه، زبان کوچک به سمت پایین حرکت میفرایند برخلاف  (4
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 ؟ های تنفسی مردی بالغ و سالم صحیح استکدام عبارت در رابطه با حجم -6

 شود، به سن و جنسیت فرد بستگی دارد. ها وارد یا از آن خارج میمقدار هوایی که به شش (1
 شود. ها خارج میحجم ذخیرة بازدمی، مقدار هوایی است که پس از یک دم معمولی با یک بازدم عمیق از شش (2
 رسد. ای دستگاه تنفس نمیبازدمی است که به بخش مبادله ذخیرة یا  حجم جاریهوای مرده بخشی از  (3
 ای خارجی نیز در ثبت حجم جاری در نمودار دم نگاره)اسپیروگرام( نقش دارند. دندههای بینماهیچه (4

ها غذا را از محیط به حفرة کدام مورد در ارتباط با نوعی جاندار مطرح شده در کتاب درسی که با حرکت مژک -7
 ؟کند، صادق استدهانی منتقل می

 پیوندند. کننده به واکوئول گوارشی میهای تجزیه چندین اندامک حاوی آنزیم (1

 نیافته است.هر واکوئول مربوط به گوارش مواد در این جاندار، دارای مواد گوارش  (2

 . کندتر تبدیل میمواد درون خود را به ذرات کوچک واکوئول گوارشی همانند غذایی،  (3
 های غشا همراه است. دفع مواد موجود در واکوئول دفعی با افزایش تعداد فسفولیپیدها و کلسترول  (4

 ؟ کندچند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می -8

 « .  ............ است که    ............معادل بخشی از لولۀ گوارش    .. ..........خوار،  در دستگاه گوارش پرندة دانه»
 محل ذخیرة موقتی غذا است  – ملخ    – ترین عضو به سینۀ پرنده  نزدیک  - الف
 های فراوان و سطح جذب زیادی داردچین  –انسان   –ترین عضو به پای پرنده  نزدیک  - ب
ها در آن موادی مانند آهن و برخی ویتامین –انسان    –   قرار دارد  عضوی که بلافاصله زیر معدة پرنده - ج

 شودذخیره می
محل اصلی جذب   –ملخ   –کنندة فرایند آسیاب غذا قرار دارد  عضوی که بلافاصله قبل از بخش تسهیل  - د

 باشدمواد غذایی می
1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

در ارتباط با سیاهرگی   .کنندآوری میرا در نظر بگیرید که خون تیرة آن را جمع  ة انساناصلی معد  سیاهرگ  دو -9
 ؟تر است، چند مورد زیر درست استکه نسبت به سیاهرگ دیگر به طحال نزدیک

 کند.ترین بخش معده را نیز دریافت میخون تیرة تحتانی  - الف
 شود.سیاهرگ طحال پس از عبور از پشت معده، به آن متصل می  - ب
 .کندآوری میجمع  راد  دار قرار  مری  انتهای  بندارة  از الاترب   که  معده   ازی بخشن  خو  - ج
 کند.نسبت به سیاهرگ دیگر معده، خون بخش بیشتری از این اندام را دریافت می  - د
1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 
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 ؟تبرای تکمیل عبارت زیر مناسب اس  عبارتدام ک   -10
 « .  ............ مقدار خود رسیده است،  ............های انسان سالم به  هنگامی که حجم هوای درون شش  در»
 سینه خواهد شد  ۀقفس کاهش حجم  عصبی به دیافراگم منجر بهبیشترین ـ ارسال پیام  (1
 ، کمترین اختلاف را داردهاگیری بخش قدامی و خلفی دندهبیشترین ـ سطح قرار  (2
 فاصلۀ جناغ از ستون مهره به بیشترین مقدار خود رسیده استکمترین ـ  (3
 است شده  بیشتراز فشار جو  هاو حبابک کمترین ـ فشار مایع جنب (4

 ؟است  ر یز  ۀجمل  برخلاف  ینادرست  ای  یاز نظر درست  عبارتکدام   -11

 «قرار دارد.  یشدن ناشاخهدودر موازات محل  است،    پهنا   نیشتریب  ی که دارا  جناغاز    یبخش»

 .شودیتر شش چپ ممنشعب شده و وارد لوب بزرگ رتریراست د یاصل ة ژیچپ نسبت به نا یاصل ة ژی( نا1

 . باشندیتاژک م  نیچند یراادارد، د  یشکل مشخص شانۀکه هست یمخاط نا ی( آن دسته از سلول ها2

 است. کسانیمختلف  یهابخش در  گریکدیاز  ی مخاط ناریز یۀلا یغدد ترشح  ۀفاصل( 3

 شود.یبخش جناغ متصل م  نیترمستقل، به نازک یدوم با غضروف  ةدند ( 4
در آن مادة مخاطی   کهاست  فرد بالغ و سالم    ک ی یتنفس  ی از مجار  ییهابخش کدام مورد ویژگی مشترک -12

 ؟ شودمشاهده می

 نقش دارند.  ی حبابک یهاسهیها و کهوا به سمت حبابک تیدر هدا ،ینا  دیوارة مشابه با ( ضمن داشتن 1

 در مغز داشته باشند. یعصب  یهااختهیبا  میارتباط مستق یدارا ییها اخته ی در ساختار خود  ستی( ممکن ن2

 دهند.   ش یها را افزابه حبابک یورود یهوا زانیم توانندیم  ن،ینفریهورمون اپ  ری( تحت تاث3

 دارند. اصلی را آن نقش  یهایانداختن ناخالص و به دامی عبور ی( در مرطوب کردن هوا4
 ؟است  نادرستکدام مورد در ارتباط با لولۀ گوارش انسان،  مطابق با اطلاعات کتاب درسی،   -13

 تواند اتفاق بیفتد.   های دستگاه گوارش، در نبود محرک نیز میتنظیم عصبی فعالیت( 1
 لولۀ گوارش دارند. PHترشح شده از معده و روده، تاثیر معکوس هم بر میزان  دو نوع هورمون ( 2
 های نوعی اندام مرتبط با لولۀ گوارش، الزامی است.( هورمون ترشح شده از دوازدهه، برای عملکرد صحیح پروتئاز3
 های عصبی تاثیر  های گوارشی موثر است، بر عملکرد شبکۀ یاخته ( هر عصب دستگاه خود مختار که بر فعالیت4
 گذارد. می 

 ؟ تاس  ادقص  کدام مورد  ، مطرح شده در کتاب درسی  دارجانوران شش  ۀدر خصوص هم -14

 . شودمی  بین شش و خون مشاهده  تبادل گازها از بدو تولد( 1

 .ضروری است منظور تبادلبه  مایعاتدر  انحلال گازهای تنفسی (2

 .ای برقرار استدر مجاورت بخش مبادله  ای از هوای تازهجریان پیوسته  (3
 . دنبربهره می به منظور تامین اکسیژن مورد نیاز خود  ،تنها از یک روش اصلی تنفس (4
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 تنفسی  زجر  سندروم  به  او،   بدن  در  سورفاکتانت  کافی  ترشح  عدم  علت  به  و  است  شده  متولد  تازگی  به  نوزادی -15
 است؟  مشاهده  قابل  نوزاد  این   بدن  در  مورد کدام.  است شده  مبتلا

   خون PH میزان افزایش (1

 مرده هوای  حجم کاهش (2

 انیدراز  کربنیک  آنزیم فعالیت کاهش (3

 دیافراگم  ۀماهیچ  در ATP مصرف افزایش (4
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 ؟کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است -16

 « قابل مشاهده است.  ................ای که دارای دنای  در هر یاختۀ زنده»

 ای یاختهخطی است، دریافت گازهای تنفسی از فضای بین (1
 خطی نیست، اتصال دو انتهای دناى اصلی یاخته به یکدیگر (2
 مانند در دنای اصلی  Yحلقوی است، تشکیل حداقل یک ساختار  (3
 نیز در فضای سیتوپلاسم  حلقوی است، تعدادی نوکلئیک اسید خطی (4

 ؟ مناسبی برای عبارت زیر است  ةکنندچند مورد از موارد زیر تکمیل   -17

 «.  . ...............  در یک مرحله از آزمایشاتتنها  »

 پتاسیم استفاده شد - کنندة مولکول زیستی تشکیل دهندة پمپ سدیمایوری، از آنزیم تخریب  - الف
 انتقال صفت در چند ظرف مشاهده شد  ه، ایوری، ضمن استفاده از گریزان  - ب
 گریفیت، علائم حیاتی موش مورد آزمایش مانند مرحلۀ قبلی بود  - ج
 گریفیت، نتیجۀ آزمایش برخلاف انتظار بود   - د
1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 ؟ کندطور مناسب کامل میه  عبارت زیر را ب  موردکدام   -18

 « .  ................ جانداری که در آزمایش»

 استر وجود دارد ( ایوری استفاده شد، در ساختار هر واحد تکرارشوندة دنای آنها، پیوند فسفودی1

 کندهایی مارپیچ دنا را باز می( مزلسون و استال استفاده شد، پیش از آغاز همانندسازی با کمک آنزیم2
 مانند نردبان یتواند در ساختاریخود را م یهااختهی یکیژنت یکسب کرد، محتوا  دیصفت جد تیفیچهارم گر( 3

 کند  رهیذخ    
 های بنیادی خود را  های همانندسازی یاختهنمو تعداد جایگاه تواند بسته به شرایط رشد و( اول گریفیت بیمار شد، می4

 تنظیم کند    
، در چند مورد از ویژگی ۀ بنیادی مغز استخوانیاخت   ۀهای برابر در هستدو مولکول دنا و رنا با تعداد نوکلئوتید -19

 ؟ ندارندهای زیر مشابهت  

 طول مولکول      -ب              تعداد پیوند قند فسفات                      - الف
 قطر یکسان در سراسر مولکول   -دیده شدن در سیتوپلاسم                               د  -ج  

1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 
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ترتیب مربوط به  شکلسه نوع همانندسازی در باکتری مورد آزمایش مزلسون و استال، کدام   با فرض وجود هر -20
دقیقه را نشان   40حفاظتی پس از  گذشت  حفاظتی و غیرهای آزمایش همانندسازی حفاظتی، نیمهبه لوله

 (.ت استظتفاوت غل  ةدهندنشان  ، ها های نمونه)تفاوت در ضخامت لایه  دهد؟می

 
1                                                                            )2 ) 

 

 

3                                                                          )4 ) 

 
 

 ؟   های پیشنهادشده برای همانندسازی دنا صحیح استدر رابطه با طرح  عبارتکدام   -21
 های اولیه، رشتة جدید وجود دارد. ها، پس از دور اول همانندسازی به تعداد رشتهدر همة مدل( 1
 دهد. های مادری رخ نمیاستر میان نوکلئوتیدها، شکستن پیوند فسفودییک از مدل( در هیچ2
 شود.استر انجام میها، برقراری پیوند هیدروژنی همانند پیوند فسفودی ( تنها در برخی از مدل3
 ماند. های اولیه ثابت می( در بیش از یک مدل، پس از سه نسل همانندسازی، تعداد رشته 4

عبارت زیر را به   موردکدام  در کتاب درسی،  دانشمندان مطرح شده    فعالیتدر خصوص آزمایشات یا نتایج   -22
 ؟کندتکمیل می  نادرستی

 « .  . ...............طورحتم  به  ،................دانشمند/دانشمندانی که  »

 در آزمایشات خود تنها از یک نوع باکتری زنده استفاده کردند  -ژنتیکی است   ةبرای اولین بار نشان دادند دنا ماد (1
 در بررسی مولکول دنا، ابعاد این مولکول را نیز   -ای دارد نشان دادند دنا ساختار مارپیچی و چندرشته اولین بار ( 2

 تشخیص دادند    
 دار را دار و پیریمیدینبرای اولین بار دلیل برابری نوکلئوتیدهای پورین - مدل مولکولی نردبان مارپیچ را ساختند ( 3
 مشخص کردند     

 تواند به یاختة دریافتند که یک ویژگی ارثی، چگونه می – در تلاش برای تولید واکسن آنفلوانزا بودند( 4          
 دیگری منتقل شود              
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بی -23 ازتقسیم  منظورجلوگیری  به  است.  شده  مبتلا  خون  سرطان  به  تازگی  به  داروی ،  هایاختهرویه  فردی 
بدن های بنیادی  یاخته  کدام مورد درباره وقایعی که در  اند.به وی تزریق نموده  سپارازبآنزیم دناة  مهارکنند

 ؟درست است  ، دهداین فرد رخ می

 .دشومیمختل   ،شکست نوعی پیوند که به تنهایی انرژی کمی دارد روند( 1

 یابد. استر منحصراً درون هسته کاهش می( شکست پیوند فسفودی2
 شود.ها در هسته به میزان بیشتری شکسته می( پیوند بین فسفات3

 یابد. دار هسته، افزایش میتیمین آزاد ( میزان نوکلئوتیدهای4

های مکرر قرار گرفته و در آنها تعدادی یاخته ناشناخته در حال تقسیم، در محیط آزمایشگاه مورد بررسی -24
 صحیح است؟  طورحتمها بهرو مشاهده شده است. کدام مورد در ارتباط با این یاختهبهساختار رو

 دنای اصلی آنها مستقیماً به غشای یاخته متصل است. (1

 محتوای ژنتیکی آنها منحصراً در این ساختار ذخیره شده است.  (2

 دهند. ها در آنها، پیچ و تاب دنا را افزایش میای از پروتئین مجموعه  (3
 . شودهای آغاز همانندسازی بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم میتعداد جایگاه (4

 مرحله   از  را   DNA  همانندسازی   اول   ۀمرحل  زیر  موارد  از  یک  کدام  ای،یاخته  چرخه  S  مرحله   در  یاخته  یک  در -25
 کند؟ می  متمایز   سوم

 همانندسازی دوراهی هر  در هلیکازها فعالیت آغاز (1

 بسپاراز دنا توسط  آغاز هایجایگاه شناسایی (2

 متعدد   نقاط در  دنا پایداری خوردن برهم (3

 ها کروماتین تاپ و پیچ  شدن باز (4



سوال پاسخ
1 4

2 4

3 4

4 1

5 4

6 4

7 2

8 3

9 3

10 2

11 1

12 4

13 4

14 2

15 4

16 4

17 2

18 4

19 3

20 3

21 4

22 4

23 4

24 3

25 2
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  1تست 

 ؟نیست  کدام ساختار، درون یا در مجاورت ساختار هر پرز رودة باریک انسان قابل مشاهده

 های دارای قدرت انقباضی( یاخته2رنگ و چسبنده                 ای شفاف، بی( مادة زمینه1
   شبکۀ مویرگیهر های لنفی مجاور با  ( مویرگ4خوردگی با هستۀ کناری              ( یاختۀ دارای چین 3

 4 ۀنیپاسخ: گز 

 پاسخ تشریحی:  

 های مویرگی قرار دارد. دقت کنید در هر پرز رودة باریک تنها یک مویرگ لنفی قابل مشاهده است که در مجاور شبکه
  :هانهیگز ریسا یبررس 

ای بنابراین مادة زمینه ؛بافت پوششی و بافت پیوندی قرار گرفته در ساختار مخاط، در پرز رودة باریک قابل مشاهده است  -1
 شود. رنگ و چسبنده در آن دیده میشفاف، بی

های دارای ای صاف )یاخته های ماهیچهبا توجه به شکل کتاب درسی در مجاورت هر پرز رودة باریک، لایه ای از یاخته  -2
 شود.  در ساختار سرخرگ و سیاهرگ موجود در هر پرز نیز، ماهیچۀ صاف یافت می ؛ البتهقدرت انقباضی( قرار دارد

 ای متمایل به کنار یاخته هستند.  خوردگی غشایی، حاوی هستهیاختۀ پوششی ریزپرزدار در پرز رودة باریک، علاوه بر چین -3

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تر است.کنندة مادة مخاطی به غشا پایه نزدیکیاختۀ پوششی دارای ریزپرز نسبت به یاختۀ ترشح هستۀ 

 
 
 به   کند، می  دریافت  را   گلیسریدهاتري  نهایی  گوارش  از  حاصل  هايمولکول  که  رگی  نخستین  انسان،   رودة  پرز  در

 ( 404اردیبهشت    سراسري) ؟ است سایرین  از ترنزدیک  هایاخته  کدام

 روده شیرة تولیدکنندة(  2 سکرتین                         کنندة (ترشح 1

 قاعده  به نزدیک  ایهسته  با ایاستوانه ( 4                    پهن ظاهری با ایلایه(تک3

  3پاسخ: گزینۀ  

 حواست باشه! 

 :  مشابهت با کنکور
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 2ست ت

 شده است؟   انیب  یکدام عبارت به درستباتوجه به مطالب کتاب درسی،  

 « .  ............  یبدن  ةبا شاخص تود  .. ..........فرد    کی  رد»

 ابد ی یکاهش م  یو مغز ی، به علت وزن مناسب احتمال وقوع سکته قلب2۵ - ساله  1۷( 1

 ابد ییم شیسرطان افزا یاحتمال ابتلا به انواع  ی ،  به علت چاق2۸ -ساله   3۰(  2

 بود یتعداد حفرات استخوان افزایشو  یخونتوان شاهد کمی، م1۸ -  ساله 4۰( 3

 احتمال آسیب به بزرگترین غدة برون ریز بدن وجود دارد ، 33 -  ساله 2۵( 4
 4 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

در افراد بالای بیست سال نشان دهندة چاقی است که در این حالت امکان مشاهدة آسیب به   3۰بدنی بالاتر از تودة شاخص 
 )کبد چرب(  ریز بدن( وجود دارد.ة برونکبد )بزرگترین غد

 ها:بررسی سایر گزینه 

شود زیرا افراد کمتر از بیست سال در سن های شاخص تودة بدنی برای افراد بالای بیست سال مطرح میدقت کنید معیار -1
 .شودجنس خود مقایسه میسن و همرشد قرار دارند و شاخص تودة بدنی آن ها با افراد هم

، اضافه وزن قابل مشاهده است بنابراین استفاده از لفظ چاقی    3۰تا  2۵در یک فرد سی ساله با شاخص تودة بدنی بین  -2
 به معنی چاقی است.(  3۰اشتباه است. )شاخص تودة بدنی بیشتر از 

خونی و پوکی استخوان را  توان کم، نشان دهندة کمبود وزن است که در این حالت می19شاخص تودة بدنی کمتر از  -3
 ا اندازة حفرات افزایش خواهد یافت. امّ ؛ یابدمشاهده کرد. اما دقت کنید در پوکی استخوان تعداد حفرات استخوانی کاهش می

 

 BMI   یعنی چاقی توی هر دو حالت خطر دیابت بیماری قلبی و برخی   3۰یعنی اضافه وزن و بالای  29.9تا  2۵بین
 شود. ها بیشتر میسرطان 

  

 حواست باشه! 
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 3تست 

 ؟مناسب است  ریعبارت ز  لیتکم  ي کدام مورد برا

 «.  ......... ...بزرگ    ةرود  ......... ...  کیبار  ةدر بدن انسان، در رود»

 شودیترشح م یستیز زوریکاتال  نوعی –برخلاف  (1

 شودیم  ده ید یانقباض ۀچند حلق لیحرکت با تشک نوعی  – همانند  (2

 رد یگیانجام م یااختهی میموثر بر تقس نیتاموی جذب –برخلاف  (3

 ابدییم شیخون مجاور اندام افزا انجری غذا، مصرف از پس  – همانند  (4
 4ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

شود. در  دستگاه گوارش از دو مرحله خاموشی نسبی)فاصله بین دو وعدة غذایی( و فعالیت شدید)بعد از ورود غذا( تشکیل می
 یابد. رسانی لولۀ گوارش افزایش میدهی و خونهای گوارشی، عصبمرحلۀ فعالیت شدید حرکات لوله گوارش، ترشح شیره 

 : هاسایر گزینه بررسی 

 دارد. آنزیمی مثل لیزوزیم را توانایی ترشح کند اما های گوارشی ترشح نمیبزرگ آنزیم ةرود  -1
باریک مشاهده    ة این نوع حرکت تنها در رود.  با تشکیل چند حلقۀ انقباضی همراه استکننده است که  قطعهتنها حرکت قطعه  -2

 شود. می
بزرگ ساخته   ةهای رودگیرد همچنین مقداری از این ویتامین توسط باکتریصورت می 12Bباریک جذب ویتامین  ةدر رود  -3

 هردو اندام در جذب این ویتامین موثر هستند.  در نتیجهشود، پس می

 
 

 ا رودة بزرگ محل اصلی جذب آب و املاح است. امّ  ؛باریک محل اصلی جذب مواد غذایی است رودة 

 ( هابه علت تخمیر باکتری ) دارد. نسبتا خنثی تا کمی اسیدی PHقلیایی دارد اما روده بزرگ  PHباریک  رودة 

 ا سطح خارجی آن چین خوردگی دارد.امّ ؛داخلی رودة بزرگ پرز و چین حلقوی ندارد سطح 

  

 حواست باشه! 
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 4تست 

هاي حبابکی شش یک فرد بالغ و سالم هاي دیوارة کیسهچند مورد از موارد زیر، ویژگی فقط یک نوع از یاخته
 ؟است

 اي است.داراي زوائدي در غشاي یاخته  -الف  
 هاي خونی قرار دارد. در مجاورت مویرگ  - ب  
 حبابکی نقش دارد. در تشکیل منافذ بین  -ج  
 ها نقش اصلی را دارد.در پاکسازي فضاي حبابک  - د  
 ( »ب« و »د« 4( »ب« و »ج« و »د«             3( »الف« و »ب« و »ج«             2( »الف« و »ج«             1        

 1پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

حواست باشه توی   های حبابکی، موارد »الف« و »ج« را مطرح کرد.های دیوارة کیسه توان در ارتباط با فقط یک نوع از یاخته می
 خوار رو نباید در نظر بگیری!  حبابک«؛ پس درشت دیوارۀهای صورت سوال گفته شده »یاخته

 :مواردبررسی  

خوارها درشت زوائد ریزی قابل مشاهده است.های نوع دوم یاخته در سطح با توجه به کنکور سراسری، تنها  - درست -الف
 های دیوارة حبابک نیستند.  خوارها جزء یاختههم دارای زوائدی در غشای یاخته هستند ولی حواست باشه که درشت

های  توانند در مجاورت با مویرگهای نوع دو، میهای نوع یک و هم یاختهطبق شکل کتاب درسی، هم یاخته - نادرست -ب
 .خونی قرار داشته باشند

 مویرگی نقش دارند. های نوع اول در تشکیل منافذ بینبا توجه به شکل کتاب درسی، تنها یاخته -  درست -ج
بندی های دیوارة حبابک طبقهها در پاکسازی فضای حبابکی نقش اصلی را دارند اما جزو یاختهخوار درشت -  نادرست -د

 شوند. نمی
 
 
 
 
 
 
 
 

 کنند. هستند که زوائد غشایی دارند و سورفاکتانت ترشح می 2های نوع یاخته فقط 

 کنند و در صورتها ارتباط ایجاد میشوند این منافذ بین حبابکساخته می 1های نوع حبابکی توسط یاختهبین منافذ  

 ها وجود دارند که در بین  های منفردی در ساختار ششهمچنین دقت کنید حبابک انسداد مسیر تنفسی مفید هستند.     
 های آنها منفذی وجود ندارد.  سلول     

 های خونی بیشتر است.ها در مجاورت مویرگماکروفاژ تراکم 

 است.  و سورفاکتانت آب شامل ها ترشح مادة مخاطی وجود ندارد و تنها مایع موجود در سطح داخلی آنهاحبابک در 

 شود. ها ترشح موسین و لیزوزیم دیده نمیحبابک در 

 

 حواست باشه! 
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 دیواره   این  هايیاخته از دیگري  نوع   بین  در  پراکنده   صورت  به   که  انسان  تنفسی  حبابک  ةدیوار  سازندة  هاياختهی

 (404  اردیبهشت  سراسري )  ؟  دارند اي مشخصه چه  اند، گرفته  قرار

 . آیندمی به شمار دارمژك  مخاط از ( جزئی1

 .هستند ایلایهتک و سنگفرشی شکل ( به2

 د. کننمی پاکسازی را  آنها بقایای و  مرده های( یاخته3

 . اندگرفته  قرار پروتئینی  هایرشته  از ایشبکه روی ( بر4
 2 ۀگزینپاسخ:  

 
 

  (401)سراسري تیر   هاي ریۀ انسان درست است؟چند مورد درباره ساختار حبابک
 شوند.هاي نوع دوم زوائد ریزي یافت میدر سطح یاخته  - الف
 شود.فقط در بین دو یاختۀ نوع دوم مجاور منافذي دیده می  - ب
 ها غشاي پایه مشترک دارند. هاي مویرگهاي نوع اول و یاختهیاخته  - پ
 هاي گسترده وجود دارد. هاي و کیسهاي لولههاي نوع اول شبکهفقط در سیتوپلاسم یاخته  - ت
1)1                      2)2                       3)3                          4)4 

 2 ۀگزینپاسخ:  

 
  

 :  مشابهت با کنکور

 :  مشابهت با کنکور
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 5تست 

 ......... . ...شود  در فرایندي که هوا به همراه مواد خارجی با فشار از راه بینی و دهان انسان به بیرون رانده می

 به سمت پایین قرار دارد گلوت()اپیبلع، برچاکنای فرایندهمانند   (1
 شوددر مرحلۀ دم انجام میبرخلاف فرایند تکلم، فقط  (2
 کند استفراغ، دهانۀ حنجره به سمت بالا حرکت می فرایند  همانند (3
 کند  سرفه، زبان کوچک به سمت پایین حرکت میفرایند برخلاف  (4

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

 کند. منظور صورت سوال فرایند عطسه است. در عطسه برخلاف سرفه، زبان کوچک به سمت پایین حرکت می
  ها:بررسی سایر گزینه 

 .برچاکنای به سمت بالا قرار دارد  همانند بلع، عطسه  هنگام فرایند در  -1
 شوند. هردو فرایند در مرحلۀ بازدم انجام می -2
 کند. در عطسه برخلاف استفراغ، دهانۀ حنجره به سمت پایین حرکت می -3
 
 

شوند. در واقع سرفه و عطسه نوعی بازدم عمیق  های ناحیۀ شکمی )زیر جناغ( منقبض میسرفه و عطسه ماهیچه در 
 شوند.محسوب می

 و عطسه هردو واکنش دفاعی هستند.  سرفه 

نیاز به دم و بازدم کنترل شده دارد. دم برای ورود هوا و بازدم برای خروج هوا از میان تارهای صوتی که موجب تولید  تکلم 
 صدا می شود. 

 کردن، خندیدن( ترکیب دم و بازدم نقش دارد.فرایندی که در آن صدا تولید شود )مثل آواز، صحبت در هر 

 شود.عطسه بیشتر هوا از دهان و بخش کمتری از آن از بینی خارج می در 

 
 
 
 
 

 حواست باشه! 
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6ست ت  

؟ هاي تنفسی مردي بالغ و سالم صحیح استکدام عبارت در رابطه با حجم  

 شود، به سن و جنسیت فرد بستگی دارد. ها وارد یا از آن خارج میمقدار هوایی که به شش (1
 شود. ها خارج میحجم ذخیرة بازدمی، مقدار هوایی است که پس از یک دم معمولی با یک بازدم عمیق از شش (2
 رسد. ای دستگاه تنفس نمیبازدمی است که به بخش مبادله ذخیرة یا  حجم جاریهوای مرده بخشی از  (3
 ای خارجی نیز در ثبت حجم جاری در نمودار دم نگاره)اسپیروگرام( نقش دارند. دندههای بینماهیچه (4

 4 پاسخ: گزینۀ 

 پاسخ تشریحی:  

ای خارجی نقش دارند بنابراین هردو ماهیچه در ثبت حجم جاری در نمودار دندههای بیندر دم عادی علاوه بر دیافراگم ماهیچه 
 اسپیروگرام نقش دارند. 

 ها:بررسی سایر گزینه 

شود به چگونگی دم و بازدم ما بستگی  مقدار هوایی که به شش ها وارد یا از آن خارج می  طبق متن کتاب درسی،  دقت کنید   -1
 بستگی دارد.  ویها در فرد سالم به سن و جنسیت دارد. مقدار حجم

رج  اها خشود که می توان پس از یک بازدم معمولی با یک بازدم عمیق از شش حجم ذخیرة بازدمی به مقدار هوایی گفته می  -2
 کرد.
 رسد.ای نمیماند و به بخش مبادلههوای مرده بخشی از هوای دمی است در بخش هادی دستگاه تنفس می  -3
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 شود. مانده بخشی از ظرفیت حیاتی محسوب میمرده برخلاف حجم باقی هوای 

 رسد.  ای نمیماند و به بخش مبادلهکه در مجاری هادی می است بخشی از هوای دمی   = مرده هوای 

 لیتر آخر حجم جاری. میلی1۵۰حدود  =  در دم عادی - 
 ای.لیتر آخر حجم ذخیره میلی 1۵۰حدود  = در دم عمیق - 

 شود. ها کمتر مییابد چون خاصیت کشسانی ششافزایش سن ظرفیت حیاتی کاهش می با 

 
 

 
 

 

 حواست باشه! 
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 7تست 

ها غذا را از محیط به حفرة دهانی کدام مورد در ارتباط با نوعی جاندار مطرح شده در کتاب درسی که با حرکت مژک
 ؟ کند، صادق استمنتقل می

 پیوندند. کننده به واکوئول گوارشی میهای تجزیه چندین اندامک حاوی آنزیم (1

 نیافته است.هر واکوئول مربوط به گوارش مواد در این جاندار، دارای مواد گوارش  (2

 . کندتر تبدیل میمواد درون خود را به ذرات کوچک واکوئول گوارشی همانند غذایی،  (3
 های غشا همراه است. دفع مواد موجود در واکوئول دفعی با افزایش تعداد فسفولیپیدها و کلسترول  (4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

کند. دقت کنید هر واکوئول ها غذا را از محیط به حفرة دهانی منتقل میصورت سوال اشاره به پارامسی دارد که با حرکت مژك
شود که در نیافته نیز هست زیرا پس از واکوئول گوارشی، واکوئول دفعی تشکیل میمربوط به گوارش مواد حاوی مواد گوارش 
 خروج مواد دفعی از منفذ دفعی نقش دارد. 

  ها:بررسی سایر گزینه 

آنزیم  -1 حاوی  اندامک  تجزیه چندین  غذاییهای  واکوئول  به  )نه  کننده)لیزوزوم( 
 دهند. چسبند و واکوئول گوارشی را تشکیل میمی گوارشی!(

کتاب درسی در واکوئول غذایی، تغییر در اندازه ذرات  جدید با توجه به شکل -3
 شود. مشاهده نمی

کند که  واکوئول دفعی از منفذ دفعی با اگزوسیتوز، مواد دفعی خود را خارج می  -4
های غشا قابل مشاهده است. اما دقت کنید  در این فرایند افزایش تعداد فسفولیپید

  )نوعی آغازی(های جانوری قرار دارد و در غشای پارامسیکلسترول در غشای یاخته 
 شود. دیده نمی

 
 

 النفس اشتباه است.سلولی فیکنید طبق کتاب درسی لفظ جانور تک دقت 

 های انقباضی نیز وجود دارد. های دفعی امکان مشاهدة مواد دفعی در واکوئولعلاوه بر واکوئول 

 دفعی برخلاف حفرة دهانی مژك ندارد.  منفذ 

 شود یعنی خبری از لولۀ گوارش یا دهان یا معده یا .... نیست.سلولی( انجام میسلولی )نه بروندر پارامسی درون گوارش 

 
 

 ( 004  تیر سراسري )  ؟است  نادرستکدام عبارت در ارتباط با پارامسی  

 ( نوعی واکوئول دفعی در تنظیم فشار اسمزی آن نقش دارد.1
 کند. های غذایی را از حفرة گوارشی دریافت می( نوعی واکوئول گوارشی ذره2
 ریزد. انقباضی محتویات خود را از طریق منفذی به خارج می( نوعی واکوئول غیر3
 تواند محتویات نوعی اندامک را دریافت کند. ( نوعی واکوئول موجود در انتهای حفرة دهانی می4

 2 ۀگزینپاسخ:  

 

 :  مشابهت با کنکور

 حواست باشه! 
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 کند؟ چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می

 « ......... .... است که    ............معادل بخشی از لولۀ گوارش    ......... ...خوار،  در دستگاه گوارش پرندة دانه»
 محل ذخیرة موقتی غذا است  – ملخ    – ترین عضو به سینۀ پرنده  نزدیک  - الف
 هاي فراوان و سطح جذب زیادي داردچین  –انسان   –ترین عضو به پاي پرنده  نزدیک  - ب
ها در آن ذخیره موادي مانند آهن و برخی ویتامین –انسان    –   قرار دارد  عضوي که بلافاصله زیر معدة پرنده - ج

 شودمی
محل اصلی جذب مواد  –ملخ   –کنندة فرایند آسیاب غذا قرار دارد  عضوي که بلافاصله قبل از بخش تسهیل  - د

 باشدغذایی می
1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

 موارد »الف«، »ب« و »د« برای تکمیل صورت سوال مناسب است. 

 موارد: بررسی  

 دان محل ذخیره و نرم شدن موقت غذا است.دان است در ملخ چینه ترین عضو به سینۀ پرنده چینهنزدیک  - درست -الف
های فراوان و سطح جذب زیادی  ترین عضو به پای پرنده رودة باریک است. در انسان رودة باریک چیننزدیک - درست -ب

 دارد.
 کبد بلافاصله در زیر معدة پرنده قرار دارد که جزو لولۀ گوارش   - نادرست  -ج

 ها نقش دارد.؛ اماّ در ذخیرة آهن و برخی ویتامیندر انسان نیست       
 کند. عضوی که سنگدان فرایند آسیب کردن غذا را تسهیل می - درست -د

 در معده   اصلی بلافاصله قبل از سنگدان قرار دارد، معده است. در ملخ جذب      
   گیرد.میت صور     

 
 

 ترین بخش رودة باریک به کبد متصل است. خوار نازكدستگاه گوارش پرندة دانه در 

 بخش رودة باریک به رودة بزرگ متصل است.   ترینقطور  
 خوار ممکن است اجزای گوارشی متفاوتی داشته باشند. خوار یا شهدگوشت پرندگان 
های گوارشی معده  کند و توسط آنزیمای ضخیمی دارد که خودش آنزیم ترشح نمیخوار دیوارة ماهیچه پرندة دانه سنگدان 

 کند. در آن گوارش شیمیایی ادامه پیدا می

 روده در جذب آب نقش اصلی را دارد.معده در جذب مواد غذایی و راست ،ملخ در 

.تر کردن مواد دفعی و افزایش میزان فشار اسمزی نقش مهمی داردرودة ملخ به علت جذب آب در فشردهراست  

 حواست باشه! 
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  (404)سراسري اردیبهشت    است؟ مناسب  زیر  عبارت  تکمیل  براي   موردچند  

 « .  ............ آن  گوارش  لولۀ  از بخش  ترینحجیم  ............  کبوتر  معدة  عقبی  بخش»

 است  گرفته   قرار  جانور شکم  ناحیۀ  در  -  همانند   - الف

 کند می  ترشح   را  گوارشی  هاي آنزیم  اغلب   -  برخلاف   - ب

 دکنمی  دریافت  را  کبد  ترشحات  مستقیما   -  برخلاف  - ج

 کند  تجزیه  و  خرد  حدودي  تا   را   غذا تواندمی  که  است  متصل اندامی  به   -  همانند  - د
1)1                    2)2                         3)3                             4)4 

 1پاسخ: گزینۀ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 :  مشابهت با کنکور
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در ارتباط با سیاهرگی که   .کنندآوري میاصلی معدة انسان را در نظر بگیرید که خون تیرة آن را جمع  سیاهرگ  دو
 ؟تر است، چند مورد زیر درست استنسبت به سیاهرگ دیگر به طحال نزدیک

 کندترین بخش معده را نیز دریافت میخون تیرة تحتانی  - الف
 شودسیاهرگ طحال پس از عبور از پشت معده، به آن متصل می  - ب
 کندآوري میجمع  راد  دار قرار  مري  انتهاي  بندارة  از الاترب   که  معده   ازی بخشن  خو  - ج
 کندنسبت به سیاهرگ دیگر معده، خون بخش بیشتري از این اندام را دریافت می  - د
1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 3 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی: 

تر معده که با سیاهرگ  کنند شامل سیاهرگ موجود در قوس کوچکهای اصلی معده که خون تیرة آن را جمع آوری میسیاهرگ
 شود.تر معده که با سیاهرگ پانکراس یکی میشود و سیاهرگ موجود در قوس بزرگ طحالی یکی می

تر است. تمامی موارد غیر از »ب« در رابطه با  تر معده است که به اندام طحال نزدیکمنظور صورت سوال سیاهرگ قوس بزرگ
 این سیاهرگ صادق است. 

  :موارد  بررسی 

تر آن وارد  ترین بخش معده به سیاهرگ موجود در قوس بزرگطبق شکل کتاب درسی، خون تیرة تحتانی  -   درست  -الف
 شود. می
شود که این  تر معده وارد میسیاهرگ طحالی پس از عبور از پشت معده به سیاهرگ موجود در قوس کوچک  -  نادرست  -ب

 سیاهرگ مدنظر صورت سوال نیست.
شود که ورود  دقت کنید با توجه به شکل کتاب درسی، بخشی از معده بالاتر از بندارة انتهای مری مشاهده می  -  درست  -ج

 خون این بخش به سیاهرگ مدنظر صورت سوال، قابل مشاهده است.
 تر این اندام خون بخش بیشتری از معده به سیاهرگ قوس بزرگ - درست -د

 شود. وارد می    
 
 
 
 
 
 
 
 

تر به سمت داخل و یک شاخه قطورتر به سمت  دو شاخۀ اصلی سیاهرگ زیرین از به هم پیوستن یک شاخه نازك هر 
 اند. خارج قرار گرفته 

 ریزد. فرستند بلکه خون آنها به بزرگ سیاهرگ زبرین میدهان، حلق، مری و غدد بزاقی ابتدا خون خود را به کبد نمی 

 
 

 حواست باشه! 
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 ( 402تیر  سراسري  ) است؟   نامناسب زیر،   عبارت  تکمیل  براي  مورد،  کدام

 در  و  گردندنمی  بر  قلب  به  مستقیم   طور  به  که  هاییاندام  و   گوارش  لولۀ  از  هایی  بخش  خون  به   باتوجه  انسان،  در
 دارند .............. . /    دارد............    از  شده  خارج  خون  که   داشت  توان بیانمی  اند، شده  واقع  بدن  چپ  سمت

  باهم  چپ، و راست لنفی مجرای اتصال محل  نزدیکی در  – ریزدرون ترشحات که ایغده و گوارش لولۀ مانند کیسه اندام( 1
 شودمی یکی

 شوندیم  یکی  باهم  دوازدهه نزدیکی  در –  صاف ایماهیچه لایۀ نوع سه که گوارشی اندامی  و  لنفی اندامی ( 2

 ریزدمی واحدی رگ به ابتدا – پرزریز و پرز  چین، که هایی بخش و گوارش ۀلول پرز بدون هایبخش( 3

 ریزد می  باب  سیاهرگ به –  فعالیت توانایی نیز نخاع  و مغز دخالت بدون که  هاییاندام همۀ( 4
 3پاسخ: گزینۀ  

 

  

 :  مشابهت با کنکور
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 ؟براي تکمیل عبارت زیر مناسب است  عبارتدام  ک
 « ......... ....مقدار خود رسیده است،  ............هاي انسان سالم به  در هنگامی که حجم هواي درون شش»
 قفسۀ سینه خواهد شد.  کاهش حجم  عصبی به دیافراگم منجر بهبیشترین ـ ارسال پیام  (1
 ، کمترین اختلاف را دارد.هاگیری بخش قدامی و خلفی دندهبیشترین ـ سطح قرار  (2
 فاصلۀ جناغ از ستون مهره به بیشترین مقدار خود رسیده است.کمترین ـ  (3
 .است شده  بیشتراز فشار جو  هاو حبابک کمترین ـ فشار مایع جنب (4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

ها به سمت بالا و جلو حرکت رسد که در این موقعیت، دندهها به بیشترین مقدار خود میدر هنگام دم، حجم هوای درون شش
 . شودها در این حالت دیده میکنند و کمترین اختلاف در سطح قدامی و خلفی دندهمی
  ها:بررسی سایر گزینه 

دهد. دقت کنید با پایان یافتن دم، بازدم بدون نیاز به پیام  النخاع، دم را خاتمه میپل مغزی با اثر بر مرکز تنفس در بصل  -1
 شود. ها به حالت استراحت دیده میعصبی و با بازگشت ماهیچه

 رسد. ها به کمترین میزان خود میدر هنگام بازدم، فاصلۀ جناغ از ستون مهره  -3
 . دقت کنید که فشار مایع جنب همواره از فشار جو کمتر است  -4
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 راند.ها را به سمت بالا و جلو و جناغ را به جلو میای خارجی )نه دیافراگم( دندهدندهانقباض ماهیچه بین 

 رسد. را دارند و در زمان انقباض این مقدار به حداکثر می ATPای از مصرف عضلات همواره مقدار پایه 
 گیرند. های جناغ هنگام دم بالاتر از دیافراگم قرار میقسمت همۀ 

 یابد. زمان دم زاویۀ بین دنده و غضروف مرتبط با آن افزایش می در 

 ترین حالت خود قرار دارند. ها در مایلهنگام بازدم عمیق دنده در 

 یابد. های قفسۀ سینه کاهش میاندامفشار وارد بر های حفرة شکم افزایش و  هنگام دم فشار وارد بر اندام در 

 

 حواست باشه! 
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 (98  سراسري)  ؟ کند  می کامل  مناسب  طور  به   را  زیر  عبارت  گزینه،   کدام

 .......... .  هاي  ماهیچه  یا   ماهیچه  ،............  عمل  نوع  هر  انجام   منظور به  انسان،  در

 آیند درمی انقباض به داخلی، ایدندهبین  - ( بازدم 2             نمایدمی کمک سینه قفسۀ  حجم افزایش به  گردن، -  ( دم1

 شود می  کوتاه طول نظر از شکمی، -  ( بازدم4                            شودمی خارج گنبدی حالت از دیافراگم، -  ( دم3
 3 ۀگزینپاسخ:  

  

 :  مشابهت با کنکور
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 ؟است  ر یز  ۀجمل  برخلاف  ینادرست  ای  یاز نظر درست  عبارتکدام  

 «قرار دارد.  يشدن ناشاخهدودر موازات محل  است،    پهنا   نیشتریب  ي که دارا  جناغاز    یبخش»

 .شودیتر شش چپ ممنشعب شده و وارد لوب بزرگ رتریراست د یاصل ة ژیچپ نسبت به نا یاصل ة ژی( نا1

 . باشندیتاژك م  نیچند یراادارد، د  یشکل مشخص شانۀکه هست یمخاط نا ی( آن دسته از سلول ها2

 است. کسانیمختلف  یهابخش در  گریکدیاز  ی مخاط ناریز یۀلا یغدد ترشح  ۀفاصل( 3

 شود.یبخش جناغ متصل م  نیترمستقل، به نازك یدوم با غضروف  ةدند ( 4
 1پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

بنابراین    ؛شودمینشدن نای دیده  شاخهمحل دو  راستای  با توجه به شکل کتاب درسی، بخشی از جناغ با بیشترین وسعت در
 . بیان شده است نادرستیعبارت مدنظر سوال به 

 تر ششنایژة اصلی چپ نسبت به نایژه اصلی راست دیرتر منشعب شده و وارد لوب بزرگ 
 شود. چپ می 

 ها:بررسی سایر گزینه 

 ای نای هسته های موجود در مخاطبا توجه به شکل کتاب درسی، گروهی از سلول -2
 مژك)نه تاژك( برای راندن  ها حاوی چندینبا شکل مشخص دارند که این سلول  
 افتاده به سمت حلق هستند. دامهای بهناخالصی 
 یکنواخت در لایۀ زیرمخاط نای طبق شکل کتاب، این غدد ترشحی به صورت غیر  -3
   اند.پراکنده شده 
 شود اما دقت دندة دوم با غضروفی مستقل به بخش نازك جناغ متصل می  -4

 ترین قسمت جناغ ترین قسمت جناغ نیست. نازكکنید که این بخش نازك
 ترین بخش آن قرار دارد.در تحتانی

 
 
 
 

  
 

 شود. انشعاب تقسیم می 2انشعاب و در شش چپ به  3اصلی در شش راست به  نایژة 

تر است و دیرتر  تر و باریکبلند ، شود اما نایژة اصلی چپتر است و زودتر منشعب میکوتاه و قطورتر ،اصلی راست نایژة 
 شود. منشعب می

تر از های آن نیز پایینشدن نای قرار دارد پس همۀ نایژكشاخهتر از محل دومیانی شش راست به طور کامل پایین لوب 
 این محل قرار دارند. 

 ها قرار داشته و در قسمت زیرین خود به لبۀ دنده متصل هستند.ای در بین دندهدندههای بینماهیچه همۀ 

 ای پوشانده نشده است.دندهترین توسط ماهیچۀ بینها برخلاف پایینقسمت شش بالاترین 
 ترین بخش دندة بالایی و بالاترین بخش دندة پایینی متصل است. ای داخلی به باریکدندهماهیچۀ بین 

 
 

 حواست باشه! 
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ر ارتباط با یکی از نایژه هاي اصلی انسان که نسبت به نایژة دیگر، طول بیشتر و قطر کمتري دارد، چند مورد  د

 (402خارج )سراسري   صحیح است؟

 . که دو لوب دارد، انشعاب می یابد  ايدر درون ریه  - الف

 د. در دیوارة آن، قطعات غضروفی متعددي وجود دار  - ب

 .اي تعلق دارندکند که به بخش مبادلههایی را ایجاد میدر ابتدا، نایژک  - ج

 . داخل ریه کمک نماید  تواند در پی فعالیت ماهیچۀ ناحیۀ گردن، به ورود هوا بهمی  - د
1)1                        2)2                          3)3                         4)4 

 3گزینه :پاسخ 

  

 :  مشابهت با کنکور
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 12تست 
در آن مادة مخاطی مشاهده   کهاست  فرد بالغ و سالم    ک ی یتنفس  ي از مجار  ییهابخش کدام مورد ویژگی مشترک

 ؟شودمی

 نقش دارند.  ی حبابک یهاسهیها و کهوا به سمت حبابک تیدر هدا ،ینا  دیوارة مشابه با ( ضمن داشتن 1

 در مغز داشته باشند. یعصب  یهااختهیبا  میارتباط مستق یدارا ییها اخته ی در ساختار خود  ستی( ممکن ن2

 دهند.   ش یها را افزابه حبابک یورود یهوا زانیم توانندیم  ن،ینفریهورمون اپ  ری( تحت تاث3

 دارند. اصلی را آن نقش  یهایانداختن ناخالص و به دامی عبور ی( در مرطوب کردن هوا4
 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

شود. ترشحات مخاطی علاوه بر مرطوب کردن  ای ترشح مخاط دیده میاز ابتدای بینی)بعد از پوست ابتدای آن( تا نایژك مبادله
 اندازند. های هوا را نیز ضمن عبور به دام میهوا، ناخالصی

 : هاسایر گزینهبررسی  

های دستگاه تنفس در هدایت هوا به سمت  ای مشابه با دیوارة نای ندارند. تمامی بخشدلیل نبود غضروف دیوارهها بهنایژك  -1
 های حبابکی موثر هستند.ها و کیسهحبابک

اند ولی در نای و  های مغزی متصلهای بویایی وجود دارند که به نورون در قسمت فوقانی مجاری تنفسی )مثل بینی( سلول  -2
 ها چنین ارتباط مستقیمی وجود ندارد.نایژه
ها  توانند تحت تاثیر هورمون اپی نفرین، گشاد شده و میزان هوای ورودی به حبابکدلیل نبود غضروف میها بهتنها نایژك  -3

 را افزایش دهند. 
 
 

 ها و نای( های عضلانی مجاری تنفسی اثر دارد )نه روی نواحی مثل حبابکنفرین فقط روی بخش اپی 
شود. )این مورد در کتاب چاپ قدیم به طور ها پیام خاتمۀ دم به پل مغزی فرستاده میدرصورت کشش بیش از حد نایژك 

 (.ای را برداشت کردتوان چنین نکته با توجه به متن کتاب می جدیدمستقیم بیان شد و در کتاب 
 
 
 
 
 
 
 

  

 حواست باشه! 
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 13تست 
 ؟است  نادرستکدام مورد در ارتباط با لولۀ گوارش انسان،  مطابق با اطلاعات کتاب درسی،  

 تواند اتفاق بیفتد.   های دستگاه گوارش، در نبود محرك نیز میتنظیم عصبی فعالیت( 1
 لولۀ گوارش دارند. PHترشح شده از معده و روده، تاثیر معکوس هم بر میزان  دو نوع هورمون ( 2
 های نوعی اندام مرتبط با لولۀ گوارش، الزامی است.( هورمون ترشح شده از دوازدهه، برای عملکرد صحیح پروتئاز3
 های عصبی تاثیر  های گوارشی موثر است، بر عملکرد شبکۀ یاخته ( هر عصب دستگاه خود مختار که بر فعالیت4
 گذارد. می 

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

روده( اما شبکۀ  کند )از غدة بزاقی تا راستدستگاه عصبی خودمختار، فعالیت ترشحی و حرکات لولۀ گوارش را کنترل می
ای تنها از مری تا مخرج حضور دارد. برای مثال عصبی از دستگاه خودمختار که فعالیت غدد بزاقی را کنترل عصبی روده

 ای، هیچ ارتباطی ندارد. کند، با شبکۀ عصبی رودهمی
 ها: گزینهسایر بررسی  

 افتد. )حتی در نبود محرك( دقت کنید که ترشح بزاق همواره اتفاق می -1

 .د شوتر شدن میاسیدی گوارش و گاسترین، موجب کاهش آن و ۀلول PHسکرتین موجب افزایش  -2
دوازدهه   PHکربنات، موجب افزایش شود و با تاثیر بر پانکراس و افزایش ترشح بیهورمون سکرتین از دوازدهه ترشح می  -3

 ت.های لوزالمعده، الزامی اسشود که این محیط قلیایی برای فعالیت پروتئازمی
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 ؟است  درست  انسان  گوارش  لولۀ  ايروده  عصبی  دستگاه  عصبی   هاي یاخته  هايشبکه  با  ارتباط  در  عبارت  کدام
 (402 تیرخارج    سراسري )

 . کند می  نفوذ روده دیوارة  ای ماهیچه لایۀ در ( فقط1
 . نمایدمی  تنظیم روده بخش در را ترشح میزان ( فقط2

 د. کن  فعالیت خودمختار عصبی  دستگاه از مستقل تواند ( می3
 گیرد. می قرار خودمختار عصبی دستگاه تأثیرتحت ندرت( به4

 3پاسخ: گزینۀ  

  

 :  مشابهت با کنکور
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 14ت ست
 ؟ تاس  ادقص  کدام مورد  ، مطرح شده در کتاب درسی  دارجانوران شش  ۀدر خصوص هم

 . شودمی  بین شش و خون مشاهده  تبادل گازها از بدو تولد( 1

 .ضروری است منظور تبادلبه  مایعاتدر  انحلال گازهای تنفسی( 2

 .ای برقرار استدر مجاورت بخش مبادله  ای از هوای تازهجریان پیوسته ( 3
 . دنبربهره می به منظور تامین اکسیژن مورد نیاز خود  ،تنها از یک روش اصلی تنفس( 4

 2پاسخ: گزینۀ  

های تنفسی  گازدار مطرح شده در کتاب درسی هستند. پستانداران، پرندگان، خزندگان، دوزیستان بالغ و حلزون، جانداران شش
 شود.دار دیده میحل شوند. این ویژگی در تمام جانوران شش  مایعاتها، باید در به منظور تبادل در شش

 :هاسایر گزینه بررسی 

 دهند. ها را انجام میوزیستان در هنگام نوزادی، از طریق آبشش تبادل گازد  -1
ای نامیده  شود که سازوکار تهویهها برقرار میای از هوای تازه در مجاورت ششدار، جریان پیوسته داران شش تنها در مهره -3

 ای غیرقابل مشاهده است.است، سازوکار تهویه دارو شش زیمهرگان خشکیها که از بیشود اما برای مثال در حلزونمی
 ها از طریق پوست نیز قادر به تبادل گازهای تنفسی هستند.دوزیستان علاوه بر شش  -4
 

  ها پیوسته نیست.دارهوا در همۀ شش جریان 

 ها دارند که با تنفس هماهنگ است.دار دستگاه گردش خون مستقل برای انتقال گازجانوران شش  همۀ 

 دار هستند ولی  های پستانداران کاملا پیشرفته و پردهکند ششها در جانوران مختلف فرق میتنفس و ساختار شش محیط 

  تر و سطح تبادل کمتر است.های دوزیستان سادهشش     

 
 
 نادرست  عبارت،   کدام   شوند، می  مخلوط  هم   با   آنها   قلب  از   بخشی   در   روشن  و   تیره   خون  که  جانورانی   همۀ   با   ارتباط  در

 ( 403)سراسري خارج    است؟
 . گیردمی صورت بدن از خارج در جنسی، هاییاخته  لقاح آنها از بعضی  در( 1

 . شودمی یافت فراوان هایمویرگ با  زیرپوستی، مویرگی  شبکۀ آنها از بعضی  در( 2

 .شودمی برقرار ایمبادله بخش مجاورت در تازه هوای از ایپیوسته   جریان آنها همۀ در( 3

 . شودمی تربزرگ ها،یون و آب بازجذب و ذخیره برای  مثانه و  کم ادرار، دفع محیط،  خشکی هنگام به  آنها همۀ در( 4
 4گزینه پاسخ: 

 

 
 
 
 
 
 
 

 حواست باشه! 

 :  مشابهت با کنکور
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 15تست 
 مبتلا   تنفسی  زجر  سندروم  به  او،   بدن  در  سورفاکتانت  کافی  ترشح   عدم  علت  به  و  است  شده  متولد  تازگی  به  نوزادي
 است؟   مشاهده  قابل  نوزاد  این  بدن  در  مورد کدام.  است  شده

   خون PH میزان افزایش (1

 مرده هوای  حجم کاهش (2

 انیدراز  کربنیک  آنزیم فعالیت کاهش (3

 دیافراگم  ۀماهیچ  در ATP مصرف افزایش (4
 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

  این  در .  کشندمی  نفس   سختی  به و  است  نشده   ساخته  کافی مقدار  به سوفاکتانت  ،اند آمده  دنیا به  زودهنگام   که  نوزادان  بعضی  در
  فعالیت  افزایش   بنابراین؛  کرد  خواهد   پیدا  افزایش   ها   آن  اکسیددیکربن  میزان  و   کاهش   افراد  این  خون  اکسیژن  میزان  حالت

 . شودمی  مشاهده اکسیددیکربن و  اکسیژن در اختلال جبران برای  دمی هایماهیچه

 :هاگزینه سایر بررسی 

 . یابدمی  کاهش آن PH و شد خواهد اسیدی خون اکسید،دیکربن  میزان افزایش دلیل به کنید  دقت -1

 مجاری  ظرفیت به مرده هوای حجم ولی ؛کرد خواهند پیدا  کاهش تنفسی هایحجم  میزان ها،حبابک حجم کاهش دلیل به -2
 . شودنمی دیده  مرده هوای حجم در تغییری بنابراین  ؛هاحبابک حجم نه ،است وابسته تنفسی

 . یابد می  افزایش هم انیدرازکربنیک آنزیم  فعالیت خون، در کسید ادیکربن افزایش پی   در -3
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  16تست 

 ؟کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است

 « قابل مشاهده است.  ................ای که دارای دنای  در هر یاختۀ زنده»

 ای یاختهخطی است، دریافت گازهای تنفسی از فضای بین (1
 خطی نیست، اتصال دو انتهای دناى اصلی یاخته به یکدیگر (2
 مانند در دنای اصلی  Yحلقوی است، تشکیل حداقل یک ساختار  (3
 نیز در فضای سیتوپلاسم  حلقوی است، تعدادی نوکلئیک اسید خطی (4

 4 ۀنیپاسخ: گز 

 پاسخ تشریحی:  

های میتوکندری و پلاست( هستند.  ها )در اندامکها و یوکاریوت هایی که دارای دنای حلقوی هستند، شامل پروکاریوتیاخته
 های نوکلئیک اسید خطی )انواعی از رناها( قابل مشاهده خواهند بود. ها، مولکولدر فضای سیتوپلاسم هر دو نوع این یاخته

  :موارد یبررس 

شوند که در این جانداران مفهومی ای نیز مییاختههای تکهای یوکاریوتاند، شامل یاختههایی که دارای دنای خطییاخته  -1
 شود. ای« تعریف نمیتحت عنوان »فضای بین یاخته

ای که هستۀ های یوکاریوتی زندهها هستند. همچنین، در یاختههایی که فاقد دنای خطی هستند شامل پروکاریوتیاخته  -2
ی خطی دیده  های زندۀ سازندۀ آوندهای آبکش گیاه( نیز دناهای قرمز بالغ در انسان، یاختهاند )گویچه خود را از دست داده

های فاقد هسته اتصال دو انتهای  ی اصلی حلقوی بوده و دو انتهای آن به یکدیگر متصل است. در یاختهها دناشود. در باکترینمی
 ها وجود ندارند. شود زیرا دنای اصلی در این یاختهدنای اصلی مشاهده نمی

کردن شدن و مضاعفهای انسان فاقد توانایی تقسیمهای یوکاریوتی، از جمله گامتتوجه داشته باشید که گروهی از یاخته   -3
گیرد. در ضمن ها شکل نمیمانندی در دنای اصلی این دسته از یاخته   Y  گونه ساختارماده وراثتی خود هستند؛ بنابراین هیچ

 . یک جایگاه آغاز همانندسازی داردبیش از ، حداقل شودهمانندسازی می  هادر یوکاریوت نایی کهد

 

 استر با تعداد نوکلئوتیدها با هم برابر است.های فسفودیدنای حلقوی همیشه تعداد پیوند در 

های دنا نیز در کنکور متفاوت در نظر  مولکول رنا و هر رشتۀ دنا دو انتهای متفاوت دارند. و دقت کنید دو سر مولکول هر 
 گرفته شده است. 

 
 

 (98تیر  )سراسری    کند؟   می کامل  مناسب  طور  به   را  زیر  عبارت  گزینه،   کدام

 .دارد  وجود  . ...............  متصل  یاخته  غشاء  به  وراثتی  صفات  انتقال  اصلی   عامل  که  جاندارانی  در

 دنا   با همراه هیستونی هایپروتئین فقط است،( 1

 دنا  در همانندسازی آغاز جایگاه یک فقط نیست،( 2

     استری فسفودی  پیوند  آنها، تکرارشوندۀ واحد  هر ساختار در است،( 3

 های این عامل، ترکیباتی متفاوت( نیست، در دو انتهای هریک از رشته 4
 4 ۀگزین پاسخ: 

 

 حواست باشه! 

 :  مشابهت با کنکور
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 17ست ت

 کنندة مناسبی برای عبارت زیر است؟چند مورد از موارد زیر تکمیل

 «. ................  در یک مرحله از آزمایشاتتنها  »
 پتاسیم استفاده شد - کنندة مولکول زیستی تشکیل دهندة پمپ سدیمایوری، از آنزیم تخریب  - الف

 انتقال صفت در چند ظرف مشاهده شد  ه، ایوری، ضمن استفاده از گریزان  - ب
 گریفیت، علائم حیاتی موش مورد آزمایش مانند مرحلۀ قبلی بود  - ج
 گریفیت، نتیجۀ آزمایش برخلاف انتظار بود   - د
1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 

 2 ۀپاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی: 

 اند. موارد »ج« و »د« به درستی بیان شده
 :مواردبررسی  

 ها( استفاده کرد. کنندۀ پروتئینایوری در آزمایش های اول و سوم خود از پروتئازها )آنزیم تخریب - نادرست -الف
های ایوری، انتقال صفت فقط در یکی از چهار ظرف رخ  در هنگام استفاده از گریزانه در مرحلۀ دوم آزمایش  -  نادرست  -ب

 داد.)ظرف حاوی مولکول دنا( 
 های گریفیت همانند مرحله قبل آن موش زنده ماند و علائم حیاتی مشابهی دیده شد.در مرحلۀ سوم از آزمایش -  درست -ج
 طبق متن کتاب درسی فقط در آزمایش چهارم گریفیت، نتایج برخلاف انتظار آن بود.  - درست -د
 

دانستند که دنا همان مادۀ  کشف شده بود اما نمی DNAهای زیستی حتی از گریفیت و ایوری وجود همۀ مولکول قبل 
 وراثتی است.

های بدون کپسول زنده  شده مستقیماً به محیط کشت حاوی باکتریدار کشته های کپسول آزمایشات ایوری باکتری در 
 اضافه نشد بلکه عصارۀ آنها بود. 

های نسل بعد باید همانندسازی دنا صورت گیرد ولی در برخی موارد نظیر آنچه انتقال ویژگی از یک یاخته به یاخته برای 
 در آزمایشات ایوری و گریفیت مشاهده شد نیازی به همانندسازی دنا وجود نداشت.

شود. )بیان ژن آنزیم سازنده این  ها حاصل نمیساکارید است و به طور مستقیم از بیان ژناز جنس پلی پوشینه 
 به علت جنس پلی ساکاریدی آن اشتباه است.(  ̋ ژن پوشینه̋ کربوهیدرات! دقت کنید که عبارت 

 گیرد.گاه پوشینه در تماس با غشای باکتری قرار نمیدار حتما دیواره هم دارد و هیچپوشینه  باکتری 

 
 
 

 ( 404)سراسری اردیبهشت    است؟  نادرست  ریفیت،گ  کارهاى   نتایج   یا  آزمایشات  درخصوص  مورد،  کدام

 .داد خاتمه ژنتیک مادۀ   ماهیت دربارۀ چندساله هایپژوهش  و ها بحث به( 1

 .شود منتقل رگدی  یاختۀ نوعی به زنده  یاختۀ نوعی  از تواندمی  ارثی یگویژ کی که دریافت ( 2

 . شدند دارپوشینه  پوشینه، فاقد هایباکتری از زیادی تعداد  که کرد ملاحظه خود آزمایشات از یکی  در( 3

 . کرد مشاهده  مرده هایموش خون از غیر محلى در را زنده داروشینه پ   هایباکترى شده، انجام آزمایشات از یکی  در( 4
 1پاسخ: گزینۀ  

  

 :  مشابهت با کنکور

 حواست باشه! 
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 کند؟ کدام مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می
 « .  ............. ... جانداری که در آزمایش»
 استر وجود دارد ( ایوری استفاده شد، در ساختار هر واحد تکرارشوندۀ دنای آنها، پیوند فسفودی1

 کندهایی مارپیچ دنا را باز می( مزلسون و استال استفاده شد، پیش از آغاز همانندسازی با کمک آنزیم2
 کند  رهیذخ مانند نردبان یتواند در ساختاریخود را م یهااختهی یکیژنت یکسب کرد، محتوا  دیصفت جد تیفیچهارم گر( 3
های بنیادی خود را تنظیم  های همانندسازی یاختهنمو تعداد جایگاه  تواند بسته به شرایط رشد و( اول گریفیت بیمار شد، می4

 کند 
 4ۀ پاسخ: گزین 

 پاسخ تشریحی:  

یوکاریوت می این جانداران  بیمار شد که  اول گریفیت  آزمایش  در  تعداد جایگاهموش  نمو،  و  رشد  به شرایط  بسته  های  تواند 
 های بنیادی خود را تنظیم کند. همانندسازی یاخته

 : هاسایر گزینه بررسی 

های ایوری و همکاران استفاده شدند. دقت کنید در ساختار نوکلئوتیدها پیوند  های استرپتوکوکوس نومونیا در آزمایشباکتری  -1
 شود.  ها تشکیل میشود بلکه در بین نوکلئوتیداستر مشاهده نمیفسفودی 

های مزلسون و استال استفاده شد، دقت کنید قبل از همانندسازی دنا، باز شدن پیچ و تاب  در آزمایش  E. Coliباکتری    -2
 کند. شود و در حین همانندسازی، آنزیم هلیکاز مارپیچ دنا را باز میهایی انجام میکروماتین توسط آنزیم

های اسپرپتوکوکوس نومونیا بدون پوشینه در آزمایش چهارم گریفیت صفت جدیدی را کسب کردند. دقت کنید تمام  باکتری  -3
 شود.های خود برای آنها تعریف نمیای بوده و لفظ محتوای ژنتیکی یاختهیاختهها تکباکتری
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های برابر در هستۀ یاختۀ بنیادی مغز استخوان، در چند مورد از ویژگی های دو مولکول دنا و رنا با تعداد نوکلئوتید
 زیر مشابهت ندارند؟

 طول مولکول      - تعداد پیوند قند فسفات                                           ب   - الف
 قطر یکسان در سراسر مولکول   - دیده شدن در سیتوپلاسم                                        د   -ج  

1 )1                                      2 )2                                  3 )3                                    4 )4 
 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

 شود. دقت کنید در دنا و رنا با تعداد نوکلئوتید برابر تنها مورد »ج« در هردو دیده می
 :مواردبررسی  

عدد    18بودن    ایرشته دلیل دونوکلئوتید موجود باشد، تعداد پیوندهای قند فسفات آن به  10اگر در دنا    -  نادرست  -الف
 عدد خواهد بود.  19خواهد بود و در رنایی با همان تعداد نوکلئوتید، تعداد پیوندهای قند فسفات آن 

 ها بر دو، طول کمتری از رنایی با همان تعداد نوکلئوتید دارد.دلیل دورشته بودن و تقسیم تعداد نوکلئوتیددنا به  -  نادرست  -ب
دلیل وقوع فرایند تقسیم، دنای هستۀ آن در سیتوپلاسم نیز دیده خواهد شد.  در یاختۀ بنیادی مغز استخوان به   -  درست  -ج

 جایی است.رنا نیز بین سیتوپلاسم و هسته در حال جابه
دلیل قرارگیری جفت بازها)یک پورین در مقابل پیریمیدین( قطر مولکول دنا در سراسر آن در مولکول دنا به  -   نادرست  -د

 شود و قطر آن متغیر خواهد بود.یکسان است اما در مولکول رنا چنین چیزی مشاهده نمی
 
 

 کند. بازها و قندها در دنا و رنا با تعداد نوکلئوتیدهای برابر، مساوی است اما نوع قند و باز فرق می تعداد 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 (402)سراسری تیر   ؟نیست  مناسب  مورد،  کدام   زیر،   عبارت  تکمیل  برای 

 . ...............  اوگلناست،   هستۀ   دنای  های  رشته  از  یکی  مستقیم محصول  و  شده  ساخته  کامل  طور  به  که   بسپاری  هر
 .است

 زیستی کاتالیزور  یک از بیش فعالیت حاصل( 2        شده جدا الگو رشتۀ از تدریج  به شدن، ساخته طی در( 1

 متفاوت  انتهای دو دارای( 4               . شودمی تولید ای چندمرحله فرآیندی  طی در( 3
  

 حواست باشه! 

 :  مشابهت با کنکور

 2پاسخ: گزینۀ  
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ترتیب مربوط به سه نوع همانندسازی در باکتری مورد آزمایش مزلسون و استال، کدام شکل به با فرض وجود هر
دهد؟ دقیقه را نشان می  40حفاظتی پس از  گذشت  حفاظتی و غیرهای آزمایش همانندسازی حفاظتی، نیمهلوله 

 دهندة تفاوت غلظت است.(ها، نشانهای نمونه)تفاوت در ضخامت لایه

 
1                                                                            )2 ) 

 

 

3                                                                          )4 ) 

 
 

 3پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

  40قرار دادیم. بعد از دو دور همانندسازی یعنی بعد از    N14در محیط کشت    N15هایی با  طبق آزمایش مزلسون و استال باکتری 
 دقیقه اگر همانندسازی از نوع: 

حفاظتی باشد، دو نوار تشکیل خواهد شد. یکی در پایین لوله با ضخامت کمتر و دیگری در بالای لوله با ضخامت بیشتر دیده    -1
 (4شود.)رد گزینهمی

نیمه حفاظتی باشد، طبق خود آزمایش مزلسون استال دو نوار در لوله تشکیل خواهد شد که یکی در میانه و دیگری بالای    -2 
 (1و4گیرند. )رد گزینهلوله قرار می

اندکی متمایل به پایین   N14های دارای باز دلیل تعداد بیشتر نوکلئوتید غیرحفاظتی باشد، یک نوار تشکیل خواهد شد که به -3
 ( 2)رد گزینه لوله است.

 

 های همانندسازی هر مولکول دنای حاصل، از نظر نوع و ترتیب نوکلئوتیدها با دنای اولیه یکسان است.همۀ طرح در 

 افتد. حفاظتی در همۀ موجودات زنده اتفاق مینیمه مدل 

  

 حواست باشه! 
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 همانندسازی دنا صحیح است ؟ های پیشنهادشده برای  کدام عبارت در رابطه با طرح
 های اولیه، رشتۀ جدید وجود دارد. ها، پس از دور اول همانندسازی به تعداد رشتهدر همۀ مدل( 1
 دهد. های مادری رخ نمیاستر میان نوکلئوتیدها، شکستن پیوند فسفودییک از مدل( در هیچ2
 شود.استر انجام میها، برقراری پیوند هیدروژنی همانند پیوند فسفودی ( تنها در برخی از مدل3
 ماند. های اولیه ثابت می( در بیش از یک مدل، پس از سه نسل همانندسازی، تعداد رشته 4

 4 پاسخ: گزینۀ 

 پاسخ تشریحی:  

های اولیه همان دو عدد باقی خواهد  حفاظتی بعد از چند نسل همانندسازی، تعداد رشته در مدل همانندسازی حفاظتی و نیمه 
 ماند. 
 ها:بررسی سایر گزینه 

های اولیه، رشتۀ جدید ساخته حفاظتی بعد از دور اول همانندسازی به تعداد رشتههای همانندسازی حفاظتی و نیمهدر مدل  -1
 های جدید و قدیم است. های حاصل جدید بوده و ترکیبی از نوکلئوتیدشود اما در مدل غیرحفاظتی تمام رشته می

شود و نوکلئوتیدهای جدید و قدیم به  های مادری شکسته می استر در میان نوکلئوتید در مدل غیرحفاظتی، پیوند فسفودی   -2
 شوند.صورت پراکنده به هم متصل می

مدل  -3 تمامی  بهدر  فسفودیها،  پیوند  همانند  آنزیم(  )بدون  هیدروژنی  پیوند  برقراری  همانندسازی  فرایند  وقوع  استر  دلیل 
 شود.مشاهده می
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 نادرستیدانشمندان مطرح شده در کتاب درسی، کدام مورد عبارت زیر را به    فعالیتدر خصوص آزمایشات یا نتایج  
 ؟ کندتکمیل می

 « . ................طورحتم  به................،  دانشمند/دانشمندانی که  »

 در آزمایشات خود تنها از یک نوع باکتری زنده استفاده کردند  -ژنتیکی است   ۀبرای اولین بار نشان دادند دنا ماد (1
 در بررسی مولکول دنا، ابعاد این مولکول را نیز   -ای دارد نشان دادند دنا ساختار مارپیچی و چندرشته اولین بار ( 2

 تشخیص دادند    
 دار را دار و پیریمیدینبرای اولین بار دلیل برابری نوکلئوتیدهای پورین - مدل مولکولی نردبان مارپیچ را ساختند ( 3

 مشخص کردند     

 تواند به یاختۀ دیگری دریافتند که یک ویژگی ارثی، چگونه می – بودند در تلاش برای تولید واکسن آنفلوانزا( 4
   منتقل شود    

 4پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی:  

تواند به یاختۀ دیگری منتقل شود؛ امّا در مورد متوجه شد که مادۀ وراثتی می  گریفیت در حین تلاش برای کشف واکسن آنفلوانزا
 دانست. چگونگی این انتقال چیزی نمی

  ها:بررسی گزینه 

های زندۀ  های خود تنها از باکتریایوری و همکارانش نشان دادند، دنا همان مادۀ وراثتی است. این دانشمندان در آزمایش  -1
 کردند. دار را به آنها اضافه میشدۀ پوشینههای کشتهبدون پوشینه استفاده کردند و در هرمرحله عصارۀ باکتری

ویلکینز و فرانکلین با استفاده از پرتو ایکس از مولکول دنا تصاویری تهیه کردند که نتایجی مانند حالت مارپیچی بودن دنا و    -2
 ها را نیز تشخیص دادند.ای بودن آن را به دست آورند. این دانشمندان با استفاده از این روش ابعاد مولکولچندرشته 

های  های چارگاف و دادهاتسون و کریک مدل مولکولی نردبانی را ساختند که در این پژوهش با استفاده از نتایج آزمایشو  -3
دار را دار و پیریمیدینهای خود، دلیل برابری نوکلئوتیدهای پورینحاصل از تصاویر تهیه شده با پرتو ایکس و با استفاده از یافته

 مشخص کردند. 
 
 

 ( 404)سراسری تیر  است؟  نادرست  مورد  کدام

 .ساختند را دنا مولکولی مدل  ایکس، پرتو از حاصل تصویر مرکز در تیره نقاط بررسی با  کریک و واتسون( 1

 . کردند  بررسی تکثیریافته هاییاخته بین را دنا  توزیع و همانندسازی چگونگی استال و مزلسون( 2

 . بود نامشخص  چارگاف برای جانداران، دنای در  نوکلئوتیدها برابری دلیل( 3

 .بود تشخیص قابل  فرانکلین و ویلکینز برای دنا هایمولکول ابعاد ( 4
 1 ۀگزین پاسخ: 

 
 
 
 

 

 :  مشابهت با کنکور
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 23تست 

ة  داروی مهارکنند،  هایاختهرویه  فردی به تازگی به سرطان خون مبتلا شده است. به منظورجلوگیری ازتقسیم بی
 ،دهدبدن این فرد رخ میهای بنیادی  یاخته  کدام مورد درباره وقایعی که در  اند.به وی تزریق نموده  سپارازبآنزیم دنا

 ؟ درست است

 .دشومیمختل   ،شکست نوعی پیوند که به تنهایی انرژی کمی دارد روند( 1

 یابد. استر منحصراً درون هسته کاهش می( شکست پیوند فسفودی2
 شود.ها در هسته به میزان بیشتری شکسته می( پیوند بین فسفات3

 . یابد دار هسته، افزایش میتیمین آزاد ( میزان نوکلئوتیدهای4
 4پاسخ: گزینۀ   

 پاسخ تشریحی: 

مصرف داروی مهارکنندۀ آنزیم دنابسپاراز، در روند همانندسازی اختلالاتی مشاهده شده و به درستی انجام    دلیل در این فرد به
)همانندسازی مختل شده و به اندازه    دار در هسته قابل انتظار است.تیمین  آزاد  هایشود، بنابراین افزایش میزان نوکلئوتیدنمی

 اعم از نوکلئوتید تیمین دار.( ودشقبل نوکلئوتید مصرف نمی
  :هاسایر گزینهبررسی  

انرژی کمی دارد( توسط هلیکاز انجام می  -1 شود و درصورت اختلال در  شکست پیوند هیدروژنی)نوعی پیوند که به تنهایی 
 عملکرد آنزیم دنابسپاراز، شکست این پیوند مختل نخواهد شد. 

فسفودی   -2 پیوند  در شکست  اختلال  بر  مغز  علاوه  بنیادی  یاختۀ  میتوکندری  دنا  همانندسازی  روند  در  درون هسته،  استر 
 شود. استر در این محل نیز مختل میشود و شکست پیوند فسفودیاستخوان نیز اختلال ایجاد می

شود که در حالتی که در عملکرد دنابسپاراز اختلال ایجاد  در هسته در هنگام همانندسازی شکسته می  هاپیوند بین فسفات -3
 ها کاهش خواهد یافت. شود؛ میزان این شکست پیوند بین فسفات

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

آلپآزمایشی پاسخنامه تشریحی آزمون   
ت

زیس
شناسی

 
...

ذر 
نگ

م 
 ه

ت
تس

ک 
ز ی

 ا

www.alpland.ir @alplandd 

 24تست 

های مکرر قرار گرفته و در آنها ساختار تعدادی یاخته ناشناخته در حال تقسیم، در محیط آزمایشگاه مورد بررسی
 طورحتم صحیح است؟ ها بهرو مشاهده شده است. کدام مورد در ارتباط با این یاختهبهرو

 دنای اصلی آنها مستقیماً به غشای یاخته متصل است. (1

 محتوای ژنتیکی آنها منحصراً در این ساختار ذخیره شده است.  (2

 دهند. ها در آنها، پیچ و تاب دنا را افزایش میای از پروتئین مجموعه  (3
 . شودهای آغاز همانندسازی بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم میتعداد جایگاه (4

 3پاسخ: گزینۀ   

 پاسخ تشریحی: 

میاین   نشان  حلقوی  دنای  در  را  جهتی  دو  همانندسازی  حلقوی.  دهد شکل  پروکاریوت  دنای  در  در  هم  هم  و  ها 
.  پروکاریوت باشند توانند یوکاریوت یا  های مدنظر صورت سوال میوجود دارد بنابراین یاخته ها()میتوکندری و دیسههایوکاریوت

  هادر یوکاریوت  کند.که به پیچ و تاب خوردن دنا کمک می  هایی وجود دارندپروتئین،  جانداران  ۀدقت کنید در مجاورت دنای هم
 . هیستونی هستندرها غیها پروتئین ولی در پروکاریوت  شودمیو ...  هاشامل هیستون  هااین پروتئین

  ها:بررسی سایر گزینه 

 .ای چسبیده استغشای یاختهبه  دنای اصلیها  تنها در پروکاریوت -1
 ه    محتوای ژنتیکی یاخته را ذخیر ای نیزدنای هسته ، یا دیسه میتوکندریعلاوه بر دنای حلقوی ،  در یاخته یوکاریوت -2

   .کند می
 د.شو یم میبسته به مراحل رشد و نمو تنظ یآغاز همانندساز یهاگاهیجا  تعداد ها،تنها در یوکاریوت -3
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 سوم   مرحله  از را   DNA همانندسازی   اول  مرحلۀ زیر  موارد از یک  کدام   ای، یاخته  چرخه  S  مرحله  در  یاخته  یک  در
 کند؟می متمایز

 همانندسازی دوراهی هر  در هلیکازها فعالیت آغاز (1

 بسپاراز دنا توسط  آغاز هایجایگاه شناسایی (2

 متعدد   نقاط در  دنا پایداری خوردن برهم (3

 ها کروماتین تاپ و پیچ  شدن باز (4

 2پاسخ: گزینۀ  

 پاسخ تشریحی: 

 ار همانندسازی آغاز  جایگاه  دنابسپاراز همانندسازی، اول ۀمرحل در که است برداشت قابل درسی،  کتاب متن و کنکور طبق
 .است مشاهده  قابل غیر سوم ۀمرحل در ویژگی   ینا. کندمی  شناسایی

  ها:بررسی سایر گزینه 

  قابل  هلیکاز  یک  تنها  همانندسازی  دوراهی  هر  در   کنید  دقت  اامّ   ؛شودمی  آغاز  هاهلیکاز  فعالیت  همانندسازی  اول  ۀمرحل  در  -1
 . است مشاهده

ه  ب  آنها پایداری اینکه بدون شوند باز هم  از توانندمی همانندسازی مثل  نیاز موارد در دنا ۀرشت دو  درسی،  کتاب  متن طبق -3
 . بخورد هم

 .است همانندسازی مراحل از قبل هاکروماتین تاب و  پیچ بازشدن  -4




